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 العوامل المؤثرة في نصیب الورثة

الأصل ان یأخذ كل واحد من الورثة فرضه المحدد له شرعا، لكن قد تطرأ بعض العوامل تؤثر 

 في نصیب بعض الورثة، وهذه العوامل هي العول والرد والحجب. سنعرض لها كلا على انفراد.

 

 أولا: الرد  

واصطلاحاً: صرف الزائد من التركة، بعد إعطاء أصحاب الفروض الرد لغة هو الإعادة 

 فروضهم، الى أصحاب الفروض النسبیة، بنسبة فروضهم.

 مرتبة الرد: یقع ذوي الرد بالمرتبة الثالثة أي نبدأ بـ 

 . إعطاء أصحاب الفروض فروضهم ١

 . نعطي الباقي للعصبات اذا كانت هنالك عصبة.٢

 هنالك عصبة) على أصحاب الفروض النسبیة بنسبة فروضهم.نرد الباقي (ان لم یكن -٣

ملاحظة: عند وجود العصبة لا یوجد هنالك رد، لأن العصبة یأخذ كل التركة ان لم یكن معه 

 صاحب فرض، او یأخذ الباقي بعد اخذ أصحاب الفروض فروضهم.

 مشروعیة الرد: ینقسم الفقهاء المسلمین الى اتجاهین بخصوص مشروعیة الرد:

 -الحنابلة  –الحنفیة  –الاتجاه الأول: یقولون بمشروعیة الرد وتبنى هذا الاتجاه (الامامیة 

عبد االله ابن عباس) ویستندون في مشروعیة الرد الى قوله تعالى (  -سعید بن المسیب -الزیدیة

 واولوا الارحام بعضهم أولى ببعض في كتاب االله)

صرف الزائد الى بیت المال وتبنى هذا الاتجاه (  الاتجاه الثاني: عدم مشروعیة الرد بمعنى

والشافعیة الذین یشترطون لعدم مشروعیة الرد انتظام بیت المال وعدالة الحاكم وكذلك المالكیة 



الذین یقولون بعدم الرد مطلقاً حتى مع عدم انتظام بیت المال او عدالة الحاكم، كما یذهب الى 

االله تعالى شأنه في آیات المواریث اعطى كل ذي حق عدم الرد ابن حزم) ویستدلون على ان 

حقه في القرآن الكریم، والثابت بالنص یمنع الزیادة علیه، لأن الزیادة بمثابة النسخ، والنسخ لا 

 یكون الا بنص أخر، وهو غیر موجود.

الرد بالقانون: لم یرد في قانون الأحوال الشخصیة قاعدة عامة تنظم احكام الرد ولكن وردت 

التي تنص على انه (تستحق البنات عند عدم وجود  ٩١/٢طبیقات بسیطة بالرد من ذلك المادة ت

ابن للمتوفي باقي التركة بعد اخذ الابوین والزوج فروضهم كما تستحق كل التركة عند عدم وجود 

 أي من أصحاب الفروض.

 أصحاب الرد: 

بنت البنت واحدة او متعددة -٤تعددة البنت الصلبیة الواحدة او الم-٣الام -٢الاب -١الامامیة (

 الزوج اذا انفرد)-٨الأخ او الاخوة لام -٧شقیقة لاب او لام -٦الأخت واحدة او متعددة -٥

بنت الابن واحدة او -٤البنت الصلبیة واحدة او متعددة -٣الجدة الصیحة -٢الام -١الحنفیة (

الأخ لام واحد او -٨خت لام الأ-٧الأخت لاب -٦الأخت الشقیقة واحدة او متعددة -٥متعددة 

 متعدد)

 قواعد الرد: للرد قاعدتان ولكل قاعدة حالتان وكالتالي:

ان یكون أصحاب الفروض الذین یرد علیهم من صنف واحد من الورثة، ولهذه القاعدة  -١

 حالتان:

) الحالة الأولى/ان لا یكون مع أصحاب الفروض الذین یرد علیهم من لا یرد علیه (احد الزوجین

 عندئذ توزع التركة على أصحاب الفروض بالتساوي.

 مثال توفي عن ثلاث بنات، تعطى البنات ثلثا التركة بالفرض ویرد علیهن الباقي بالتساوي.  

مثال: توفي عن اختین شقیقتین، تعطى الاختین الثلثان بالفرض ویرد علیهما الثلث الباقي بالرد 

 ویوزع بینهم بالتساوي



ان یكون مع الورثة الذین یرد علیهم من لا یرد علیه (احد الزوجین) عندئذ نعطي الحالة الثانیة/

 من لا یرد عیه نصیبه، ویدفع الباقي الى الورثة الذین یرد علیهم ولهذه الحالة احتمالان:

الاحتمال الأول: ان یكون الباقي یقبل القسمة على من یرد علیهم بدون باقي وهنا لا مشكلة في 

 نعطي أصحاب الفروض فروضهم، ونرد الباقي على الورثة الذین یرد علیهم.ذلك. عندئذ 

 مثال: توفیت عن زوج وثلاث بنات 

 بنت ٣زوج                                  

 فرضا  + ق ردا  ٢/٣                  ١/٤                

 واحد لكل واحدة من البنات سهم فرضا وردا     سهم ٣                  ١                 ٤

 

 الاحتمال الثاني: ان یكون الباقي لا یقبل القسمة على من یرد علیهم بدون باقي عندئذ ننظر 

اذا كان هنالك توافق ما بین عدد الورثة الذین یرد علیهم وبین نصیبهم الأصلي من التركة زائدا  

 الرد. عندئذ نضرب الوفق * مقام فرض من لا یرد علیه.

 ٢. النصف عندئذ نضرب مقام من لا یرد علیه في ١والوفق اما ان یكون:     

 ٣. الثلث عندئذ نضرب مقام من لا یرد علیه في ٢

 ٤. الربع عندئذ نضرب مقام من لا یرد علیه في ٣

 بنت ٦مثال: توفیت عن زوج و 

 بنت ٦زوج                                  

 فرضا   + ق ردا ٢/٣               ١/٤                   

مجموع   ٣وهو عدد الورثة   و ٦حیث بین          ٣                   ١                 ٤

 نصیبهم توافق



  ٢في النصف نضرب اصل المسألة في                                                      

 ٢ونضرب باقي السهام أیضا في 

   

٦                   ٢             ٨  

اما اذا لم یكن هنالك توافق بین عدد الورثة الذین یرد علیهم ونصیبهم من التركة فنضرب عدد 

 الورثة الذین یرد علیهم في مقام فرض من لم یرد علیه.

 بنت ٥مثال: توفي عن زوجة    

 بنت ٥زوجة                    

 + ق ٢/٣          ١/٨         

لعدم وجود توافق بین نصیب الورثة الذین یرد علیهم وعددهم       ٧              ١        ٨

 نضرب

عدد الورثة الذین یرد علیهم في اصل المسألة ونضرب باقي                                 

 السهام بنفس العدد

٣٥            ٥      ٤٠  

 

 ثة ممن یرد علیهم ولهذه القاعدة حالتان:. عندما یكون في المسألة الأرثیة صنفان من الور ٢

 الحالة الأولى/ اذا لم یكن مع الورثة الذین یرد علیهم (احد الزوجین) عندئذ 

 . نعطي أصحاب الفروض فروضهم المقررة لهم شرعا ١

 . نستخرج اصل المسالة ونعطي أصحاب الفروض سهامهم.٢

 . نجعل عدد سهام أصحاب الفروض اصل للمسألة.٣



  بنت            ام      

 ١/٢           ١/٦  

 اصل المسألة الجدید ٤=٣+١  ٣           ١ ٦

ملاحظة: كانت حصة الام السدس والبنت السدس فرضا، بعد الرد وبعد جعل عدد سهامهم 

 فرضا وردا. ٣/٤أصلا للمسألة اصبح نصیب الام الربع فرضا وردا، ونصیب البنت 

 


